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постановка проблеми. працюючи у сфері реалізації молодіжної 
політики, нерідко стикаєшся з тим, що сучасні молоді люди абсо-
лютно не усвідомлюють, яке місце належить їм у житті їхньої краї-
ни та суспільства. з одного боку, сучасні програми розвитку держав-
ної і муніципальної молодіжної політики частково вирішують цю 
проблему. але з іншого, ми маємо справу з абсолютним байдужістю 
молоді до нових державних цінностей і пріоритетів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. авторитетні російські 
дослідники проблем молоді о. запєсоцький та о. Файн, аналізую-
чи післявоєнні тенденції в молодіжному середовищі країн заходу, 
зазначають, що “…ще порівняно нещодавно – після другої світової 
війни – свідомість молоді у країнах заходу формувалась в основ-
ному в залежності від конкретних соціально-політичних і культур-
них умов, національних традицій тої чи іншої країни” [2, с. 21]. в 
тодішньому американському супільстві серед молоді переважалиь 
гедоністичні цінності (“гедонізм… -  філософсько-етичне вчення, 
за яким насолода є найвищим благом, метою життя”) [7, с. 174]. мо-
лоді в цілому за тих часів була притаманна “етика сили і успіху”. 
Невелика зацікавленість політикою поєднувалася в молодих аме-
риканців 50-х років ХХ століття з  індивідуалізмом прагненням до 
успіху. принциповою поведінковою установкою була опора на осо-
бисті здібності й можливості.

виділення невирішених раніше аспектів загальної проблеми, 
яким присвячується стаття. в нашій країні до недавнього часу дер-
жавної молодіжної політики як такої не існувало. Була й відсутня 
система інститутів підтримки молоді, законодавча база. отже, і про-
блемам розвитку культури молодих людей не приділялося належної 
уваги. Безумовно, це наклало величезний відбиток на цілі поколін-
ня, що негативно відбилося на розвитку країни в цілому.

сьогодні тема правової та політичної культури молодого поколін-
ня є дуже актуальною, адже від молоді залежатиме майбутнє нашої 
держави. саме поняття «молодіжної політики» як діяльності держа-
ви, спрямованої на створення правових, економічних та організацій-
них умов і гарантій для самореалізації особистості молодої людини 
й розвитку молодіжних об’єднань, рухів та ініціатив в основі своїй 
містить зміст цих двох термінів. але що ж вони представляють по 
суті? яка їхня роль у загальному розвитку молодіжних інститутів і 
кожної молодої людини зокрема?

Формулювання мети статті. метою статті є авторський ана-
ліз правової культури як комплексу регуляторів цінностей, на осно-
ві яких будується реально існуючий в країні правопорядок. автор 
розглядає в правосвідомості людей, тобто  їх уявлення про те, яким 
повинен бути цей порядок і як слід ставитися до чинної в державі 
правової системи.

виклад основного матеріалу. На жаль, рівень правосвідомості 
більшості молодих українців залишається досить низьким, а значить 
і нинішній стан правової культури молоді залишає бажати кращо-
го. с.Ю. треніхіна в своїй статті «проблеми формування правової 
культури старшокласників» зазначає кілька причин даного явища: 
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правову безграмотність, правовий нігілізм, цинізм, а також недостатність правового 
виховання [1, с. 43]. повністю поділяючи думку автора, вважаємо за доцільне зупи-
нитися на кожній із причин. по-перше, серйозний недолік правової культури моло-
дих людей – погане знання законів, правова безграмотність. сучасна молодь знає, що 
вбивати та грабувати не можна, але деколи знання ключових статей кримінального 
кодексу єдине, що становить загальну правову базу молодих людей. На жаль, у сві-
домості багатьох представників молоді досі поняття «побити за справу» і «під гарячу 
руку» залишаються абсолютно нормальним явищем, незважаючи на те, що рукопри-
кладство прямо забороняється нормами адміністративного та кримінального права. 
Більш того, багато щиро дивуються, дізнавшись, що застосування фізичних пока-
рань щодо дітей у виховних цілях є злочином, точно так як і грубість у громадському 
місці супроводжується залученням до адміністративної відповідальності.  весь світ 
права зводиться у малограмотних людей тільки до кримінального законодавства, 
вони забувають про конституційне, адміністративне, цивільне, трудове та інші галузі 
права, без знання яких легко заплутатися в важких питаннях повсякденного життя.

по-друге, нерідко буває і так, що молоді люди знають закони, але дотримуватися 
їх не поспішають, тому що не вірять в їх силу, не визнають їх ролі в суспільстві, 
або готові використовувати закони тільки в особистих корисливих цілях (правовий 
цинізм). все це говорить про недостатність правового виховання – цілеспрямова-
ної діяльності держави, а також громадських структур, засобів масової інформації, 
трудових колективів щодо формування високого рівня правосвідомості та правової 
культури громадян, зокрема, молоді.

Юридичні закони виконують різні функції, але головною з них по праву вважаєть-
ся регулятивна. законодавство прагне до регуляції всіх суспільних процесів, бажа-
ючи зберегти при цьому максимально демократичний характер, якщо говорити про 
українське у  нормативно-правовому масиві. але навіть при всій досконалості нор-
мативного регулювання, життєдіяльність суспільних і державних інститутів може 
разом набути негативність, коли між правовою системою і масовою правосвідомістю 
громадян виникне хоча б мала невідповідність. саме тому на сучасному етапі роз-
витку громадянського суспільства в україні найбільш важливим, з однієї сторони, є 
відображення в законодавстві правових уявлень, що панують у суспільстві, а з іншо-
го – піднімати правову культуру населення, молоді зокрема. Необхідно формувати 
позитивне ставлення молодих людей до закону, перш за все, через спеціальні курси 
навчального плану на всіх ступенях освіти. 

практика роботи з молоддю в регіонах показує, що сьогодні уроки суспільствоз-
навства в школі і заняття з історії та права в вузах лише частково задовольняють 
потребу суспільства у підвищенні правової та політичної культури, що не може не 
вплинути на гармонійне правове виховання більшості молодих людей. молодь не 
може дати об’єктивну оцінку всім суспільно-політичним процесам, що протікають 
в країні. особливо часто з цим стикаєшся в період соціальних потрясінь і передви-
борних кампаній.

саме тому вкрай важливо позначити ті принципи, на яких у перспективі буде ґрун-
туватися сучасна правова культура. На думку с. Ю. треніхіной, це повага до закону, 
знання закону та звернення до закону. Безперечно, це лише один з варіантів вирішен-
ня такої гострої проблеми, але, на наш погляд, самий об’єктивний серед всіх інших. 

повага до закону – основний принцип правової культури. історично склалося так, 
що всі закони сприймалися суспільством як щось наказове, нав’язане державою і, 
отже, має в очах українців негативний, нерідко кабальний характер. тому виникає 
гостра необхідність проводити ряд заходів щодо формування позитивного образу 
закону як основного регулятора демократичного суспільства [1, с. 36]. важливо, 
щоб усі ці заходи були максимально адаптовані до кожної категорії молодих людей 
(критеріями можна запропонувати вік, приналежність до різних молодіжних течій, 
субкультур і т.д.).
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таким чином, державна політика в галузі правової просвіти молоді повинна но-
сити більш ефективний характер, насамперед, у силу своєї доступності і орієнтова-
ності на молодь.

знання закону – основа процвітання правових інститутів. саме тому в рамках ре-
алізації програми правової просвіти необхідно збільшувати роль суспільно-політич-
них, правових предметів у навчальному плані шкіл та інших навчальних закладів, 
знайомити молодих людей із сучасними способами отримання правової інформації, 
підвищувати загальний інтерес до законотворчої діяльності шляхом спілкування з 
представниками влади, роз’яснення всіх механізмів правотворчої діяльності.

під зверненням до закону мається на увазі, що вирішувати конфлікти і суперечки 
слід в рамках права, а не за його межами, не шляхом застосування сили, погроз. Ча-
сто школярі, студенти та інші представники молоді не довіряють прокуратурі, суду і 
міліції, і вважають марним звертатися до них за допомогою, а то й просто бояться це 
зробити. Багато конфліктів і спорів вирішуються поза правовим полем, що не просто 
підсилює кількість криміногенних процесів, але й підриває всі моральні засади і цін-
ності сучасної людини й громадянина.

іншим змістовним навантаженням наділяють публічне адміністрування ті, хто 
передбачають у ньому обов’язкову демократичну складову – так зване демократич-
не врядування. зокрема, відомий західний учений і філософ дж. міль у своєму есе 
«про свободу» [6, с. 118] указав, що врядування є водночас і величезною силою, 
яка впливає на людські душі, і сукупністю заходів з організації суспільного життя. 
На його думку, суспільство, де панує варварська сваволя, за якої кожен індивід живе 
задля себе, хіба що зрідка підкоряючись зовнішньому контролю, практично не здатне 
хоч трохи просунутися у своєму цивілізаційному розвитку доти, доки його члени не 
навчаться покорі.

все це дозволяє говорити нам про те, що крім відсутності інтересу у молодих 
людей до закону, існує ще й проблема політики органів правопорядку та інших дер-
жавних структур в області роботи з молоддю. тривала соціально-економічна криза в 
країні спонукала вкрай негативне ставлення молоді до останніх. тому необхідно на 
державному рівні докладати всіх зусиль до підвищення рівня відкритості представ-
ників влади у сфері роботи з молоддю: проводити просвітницьку роботу, сприяти 
формуванню позитивного ставлення молоді до органів правопорядку, іншим держав-
ним структурам [5, с. 49].

тільки через сукупність всієї системи заходів, спрямованих на підвищення право-
вої культури молоді, ми сформуємо у молодих людей чіткі ціннісні установки, висо-
ку ступінь правосвідомості, а значить і почуття відповідальності за кожне прийняте 
рішення, що в цілому стане гарантом успішного розвитку українського суспільства.

проблема розвитку політичної культури молоді в сучасній україні не менш ак-
туальна, ніж всі елементи державної і муніципальної молодіжної політики в ціло-
му. молодь – найважливіший соціальний і електоральний ресурс суспільства, який 
привертає сьогодні особливу увагу політиків та лідерів громадської думки. всі вони 
хочуть знати, яку роль готова (або не готова) грати молодь у розвитку демократії, 
ринкової економіки, громадянського суспільства і правової держави. але сумна 
практика роботи з молодими людьми показує, що більшості зовсім не цікаві суспіль-
но-політичні процеси. саме тому сучасні молоді представники науки і публіцисти 
відзначають у своїх роботах проблему політичної пасивності молоді. Є. Новикова 
у статті «роль та відповідальність молоді у створенні громадянського суспільства» 
відокремлює чотири основні причини даного явища, в основному психологічні, з 
якими, здається, важко не погодитись [9, с. 47].

перша причина – це синдром невиправданих надій, коли політика не виправдовує 
очікувань людини. молодь втрачає інтерес до політики. тоді настає період політич-
ної апатії, що є однією з форм політичного протесту. досвід показує, що навіть ті мо-
лоді люди, які захоплюються політикою і є членами різних молодіжних політичних 
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організацій, партій, нерідко кидають всю свою суспільно-політичну роботу з причи-
ни тотального розчарування в ідеалах і принципах роботи відповідної організації. 
політика, безумовно, вкрай цікава тема, але в більшості всі політичні заклики молоді 
є лише елементом політичного піару, не більше того, про що свідчить практика. саме 
тому молоді люди, в гонитві за красивими ідеалами і, нерідко, обіцяним політичним 
зростом, часто не бачать примітивних передвиборних ходів багатьох не чистих на 
руку політиків і політичних партій.

вирішення цього питання бачиться в застосуванні заходів державного і громад-
ського контролю ідеології та змісту програмних документів різних політичних ідео-
логій та рухів, що працюють з молоддю. значну роль у цьому процесі може зіграти 
популярність безпосередньо молодіжних політичних організацій, які повинні поста-
вити собі за задачу недопущення маніпулювання молодими людьми, розвінчування 
відверто брехливих і популістських обіцянок у відношенні молоді. у цьому сенсі 
можна визнати успішною практику роботи дискусійних клубів, публічних дебатів 
за участю «дорослих» політиків, які претендують на «опікунство» над молодіжними 
групами і організаціями.

також паралельно слід сприяти розвитку молодіжних ініціатив, розширювати 
сферу їх державної підтримки. адже саме в процесі реалізації власних об’єктів мо-
лоді люди починають більш зріло орієнтуватися в навколишній суспільно-політичній 
ситуації. 

друга причина – немає об’єднуючої ідеї суспільства. товариство роз’єднане. та 
частина суспільства, яка відчужена від економічних благ, економічних цінностей, не 
приймає участі в політичному житті, – це молодь як соціально не зацікавлений шар 
суспільства. проблема ця сьогодні відображає всю сутність нашої дійсності. про-
грами фінансової підтримки та стимулювання молоді, які реалізуються на сучасному 
етапі, поки не можуть надати належного ефекту на вирівнювання соціальної нерів-
ності в суспільстві і молодіжному середовищі зокрема, а також на загальну участь 
молодих людей в економічних пропроцесах. Необхідно підвищувати рівень таких 
програм, запрошуючи до співпраці експертів і вчених, застосовуючи зарубіжну прак-
тику, стимулюючи молодь через створення спеціальних суспільних інститутів і мо-
лодіжних громадських організацій.

третя причина – це пересичення політичною інформацією. інтереси сучасної 
молоді до політичного життя малі. інформація проходить повз свідомість людини. 
політичної інформації так багато, що молодь пересичується нею. і це зрозуміло: в 
умовах сучасної «відкритості» української політики ми спостерігаємо нездорову ак-
тивність змі, спрямовану більш на пропаганду державної, або партійної ідеології, 
ніж на відображення реальної політичної ситуації в країні. держава повинна обме-
жувати потік зайвої політичної інформації, адаптувати її в більш «молодіжний» фор-
мат, роблячи ставку не на ідеологічні моменти, а на почуття патріотизму, об’єктивну 
активізацію історичних оцінок.

і, нарешті, четверта причина – це відсутність єдиної молодіжної політики. молодь 
сьогодні надана сама собі. Найчастіше, як показала  практика ряду регіонів, держав-
на і муніципальна молодіжна політика будується за принципом «ми працюємо тільки 
з тими, хто готовий працювати з нами», а на інших молодих людей, які не мають 
можливості брати участь у молодіжних процесах, молодіжні політичні інститути не 
поширюються.

проте історичний досвід засвідчує, що діти є найгнучкішою та найсприйнятливі-
шою частиною суспільства, отже, турбуватися про долю дитинства за сучасних умов 
не варто д. радишевський вважає, що “…необхідно визнати зміни, що відбулися в 
сучасних дітях, а також підтримати позитивні зрушення і намагатися за змогою кон-
тролювати негативні… ” [4].

тільки розглянувши всі  вищезазначені причини політичної пасивності молоді і 
вирішивши їх як на державному, так і на регіональному рівнях через нові підходи в 
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галузі молодіжної політики (а це, насамперед, залучення самих молодих людей до 
вирішення даних проблем), ми зможемо говорити про якісне зміцнення і розвиток 
механізмів формування політичної культури молоді.

висновки. таким чином, правове і політичне самовизначення молоді – одна з 
ключових складових динамічного розвитку суспільства. від взаємин молоді з сус-
пільством, її місця і ролі, настроїв, установок істотно залежать результати всіх сьо-
годнішніх реформ, зародження нової правової культури, а значить, і подальший істо-
ричний шлях нашого суспільства.

Філософ к. мангейм в свій час сказав: «молодь – це один із прихованих ресурсів 
суспільства, від мобілізації яких залежить його життєздатність». складно заперечи-
ти цей вислів. адже саме від того, як українське суспільство і держава буде ставити-
ся до молоді, в кінцевому рахунку, буде залежати майбутнє україни [8].
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